



「灣區升明月」晚會舉辦 時代經典金曲喚起國人情感記憶 以文藝為媒 展「和合之美」



奧運健兒們登場與群星合唱《大中國》。



在鼓樂伴奏下，成龍獻唱《男兒當自強》。

作為粵港澳大灣區的文化名片，「灣區升明月」此前已成功舉辦兩屆，它以文化藝術為媒介，用一首首時代金曲、一部部影視經典、一次次溫暖相聚，在一場音樂嘉年華裏串聯起全世界中國人的情感記憶。昨晚，成龍、林憶蓮、莫文蔚、肖戰、易烱千璽、林志炫、古巨基、李克勤、韋唯、黃曉明、佟麗婭、杜江、艾密莉亞、懷得堡、希林娜依·高以及樊振東、全紅嬋、龍道一等上百位海峽兩岸暨港澳地區的电影人、音樂人和奧運健兒代表匯聚一堂，用光影與歌聲共繪粵港澳大灣區的金秋盛景。

香港文匯報記者 胡若璋



林憶蓮親聲演繹《鏗鏘玫瑰》。香港藝人葉童演唱《生命之河》。易烱千璽演唱《千杯，歌》。古巨基演唱Beyond的經典《不再猶豫》。香港歌手曾比特與內地女星鍾楚曦合唱。

晚會由序幕「龍的傳人」、「漫步光影裏」、「追夢赤子心」、「和你在一起」四個部分，超60首歌舞組成，實實在在為觀眾提供一席「灣區風味」濃厚的文藝大餐。晚會執行總導演趙偉透露，開場節目是一個多種形式綜合的系列舞台，通過故事、形式、氛圍的層層遞進完成。

看澳門「00後」奏出新意

今年恰逢新中國成立75周年以及澳門回歸祖國25周年華誕，趙偉表示，在序幕篇章《少年中國》組曲的演奏中，來自澳門的演奏者都是澳門回歸後出生的「00後」，希望借助年輕的面孔傳遞一種新的寓意：年輕人如何愛澳門、如何愛祖國，他們又有怎樣不同的表達。

序幕起，《少年中國》組曲、《少年中國說》朗誦，氣勢漸開。作為晚會大氣開場標配，成龍再次以一首《男兒當自強》將氣場全開；接着王力宏、杜江、韋唯、葉童、肖戰、王祖藍等群星演唱《天地龍鱗》。當奧運健兒代表們合唱《大中國》，觀眾也在全紅嬋的稚嫩歌聲裏，感受「中國祝福你，不用千言和萬語」。可以說，五首歌曲，序幕「龍的傳人」承接和傳承的意味深長，用歌曲送上對年輕人的情感鼓舞，也確實起到了身心具暖的功效。

詞裏歌外地道的中國風

晚會第一單元的「漫步光影裏」，古巨基演唱電影《Beyond日記之莫欺少年窮》主題曲《不再猶豫》，經典港樂前奏一起，場內外聽眾動志熱血瞬間沸騰。內地新生代歌手劉宇寧唱《愛江山更愛美人》，又牽扯出多少「80、90」後的情感牽絆。優美的旋律、大氣的歌詞，新生代歌手演唱時的從容有度，詞裏歌外地道的中國風，也是年輕歌者向經典歌曲致敬。

另一看點，在網上有「琵琶聖手」之稱的方錦龍攜手澳門城市大學合唱團合作了《雲宮迅音》。作為《西遊記》的片頭曲，歷經40年聽之仍然使人感覺到歷久彌新。令內地「80、90」後的集體回憶立時湧現。方錦龍彈奏着他的琵琶，帶着年輕的演奏者們繼續用民族樂器演繹出這一曲「童年詠嘆調」。不少網友驚嘆：曾經以為的傳統歌曲，原來早就有「中西融合」的先鋒精神。

韋唯憶起25年前澳門回歸表演

台下等候上場的奧運健兒樊振東被主持人邀來互動。當被主持人問他最為期待的是哪個舞台？樊振東打趣說：「老是這種問題」，但在主持人鏗而不捨地追問中，樊振東高情商作答：「是我們稍後那個合唱舞台。」

內地網絡熱曲《離別開出花》也登上灣區晚會的殿堂。內地歌手楊坤沙啞的嗓音開啟「全民老少皆宜」的神曲模式；和大眾舞台久違的王力宏此番演唱了三首，除了兩首大合唱之外，他藉個人創作歌曲《我們的歌》向外傳遞溫暖與和諧的美好願景。其中與奧運健兒同台演唱時，他在他們的眼睛裏看見青春閃亮的光。

與希林娜依·高合作表演《You Raise Me Up》，歌手韋唯在採排時表示，25年前澳門回歸的時候，自己就在澳門表演。而今次又來到「灣區升明月」，心潮澎湃。她稱，有這麼盛大的舞台且是直播的形式，面對這麼多的線上線下觀眾深感榮幸。談到合作舞台，韋唯說，雖然她們是第一次合作，但好像搭檔了很久。

「灣區升明月」成大灣區文藝盛宴IP

唱響灣區，時代有我；面向世界，灣區有歌。從「漫步光影裏」吸收經典，再一起「追夢赤子心」。艾密莉亞、懷得堡一曲《Big Big World》也把大灣區的融合之美唱得具象。

在「和你在一起」單元，作為「灣區升明月」連續三年忠實觀眾的作詞人、音樂製作人李三木告訴記者，聽到情深處，也感受到了晚會舞台帶給各個年齡層觀眾的鼓舞之情，也在這些家喻戶曉的明星歌聲裏，看到華夏兒女對祖國的美好期待和祝福。

「灣區升明月」已經成為大灣區的文藝盛事IP，記者留意到，社交平台上也有不少網友感言，這台晚會已經成為很多人一年一度期待的文藝盛宴。也有人說，「大灣區晚會」也是一個凝聚人心的大舞台，能裝得下很多情感。

電影音樂晚會在《燈火裏的中國》圓滿落下帷幕。盛世蓮花邀明月，龍騰星海耀濠江。由電影頻道節目中心、澳門特別行政區政府文化局、紫荊文化集團、鳳凰衛視主辦的「2024灣區升明月」大灣區電影音樂晚會用更廣視野、更濃情懷、更新形式、更美舞台、更優陣容在中國澳門唱響，展現「合音、合歡、合心、合力」多元融合的「和合之美」。



葉麗儀演唱經典劇集《上海灘》同名主題曲。



成龍霸氣演唱《做個好漢子》。



奧運健兒代表們一起展望2025年第十五屆全國運動會。

廣州出生的樊振東、湛江姑娘全紅嬋、廣州長大的清遠姑娘馮紫琪以及祖籍惠州的客家姐妹花王柳懿、王芊懿，攜手港澳運動員代表，在「灣區升明月」的舞台上，向明年即將在廣東、香港、澳門三地聯合主辦的第十五屆全國運動會送上家鄉祝福，龍道一、劉清漪兩位大灣區的貴客也對明年在這裏的征程表示期待。

「全運會是我們國家最大的體育盛會，這一次又是歷史性的由大灣區聯合主辦。」樊振東呼籲大家關注全運會，為每一位運動員加油。全紅嬋則說，對於跳水運動員來說，每一次起跳都是自我挑戰。她也希望，跳水運動員能以最完美的動作給觀眾帶來運動之美。

何須借光，你就是光。當樊振東、全紅嬋等奧運健兒，以及韋唯、王力宏、王祖藍等唱《大中國》時，觀眾們看到了滿屏的自豪感；當奧運健兒龍道一和歌手黃子弘凡合唱歌曲《這世界我來過》，青春有力量的呼喊擲地有聲；而全紅嬋、王柳懿、王芊懿、劉清漪和劉畊宏一起玩轉《本草綱目》，也瞬間令人如入健身課堂；當奧運健兒們再度集體出場和汪峰合唱《我愛你中國》……舞台最美的寫照便是「青春有我」。

當青演員葉童攜手內地演員姚晨合唱電影《夺冠》片尾曲《生命之河》，在她們柔美的歌聲裏，閃耀着的是中國奧運健兒們奪冠的瞬間。而許久不見的林憶蓮也高歌「不害怕折騰，因為熱愛才值得」，用一首《鏗鏘玫瑰》，把嬌艷的玫瑰鏗鏘的綻放致敬奧運賽場上每一個中國運動員。



奧運健兒龍道一和歌手黃子弘凡合唱。

王祖藍與全紅嬋「E」見如故

昨日下午，在「灣區升明月」2024大灣區電影音樂晚會採排現場，王祖藍再次與國家奧運金牌運動員見面。此前，在奧運健兒香港大匯演中，作為主持人的王祖藍和全紅嬋的可愛互動，喜提許多熱搜，兩人蹦蹦跳跳告別的畫面也惹樂眾人。在談及他與跳水冠軍全紅嬋首次見面時的情景，王祖藍大笑說，雙方「E見如故」。在當下年輕人的社交圈，「I」人（內向的人）「E」人（外向的人）遍地，王祖藍在後台接受採訪時說，十分期待再與全紅嬋等運動員見面和交流。

王力宏正式回歸大眾視野

「會不會唱？大家好，這就是我們的歌，我們一起來唱好不好？」從離婚爭議漩渦中走出來的王力宏，用他極富辨識力的音色向觀眾問好。



王力宏昨晚演出3首歌。

自前日官宣「2024灣區升明月」王力宏的舞台消息後，近2,000萬的討論熱度中，不少網友對王力宏重回大眾視野的第一個正式舞台好奇不已。

在早前的採排後場，面對鏡頭的王力宏溫和積極中還帶有一點拘謹。在和全紅嬋偶遇打招呼後，當全紅嬋在他面前唱起「已經唱了一百遍……」王力宏的表情也被網友調侃說：「完了，把王力宏整內向了」。

此次，「灣區升明月」晚會王力宏演出3首歌，當王力宏獻唱經典《我們的歌》時，見成龍打拍子，黃曉明拿着手機直拍，肖戰和阿雲嘎搖着身子跟唱，現場氛圍相當好。

奧運健兒獻歌展望第十五屆全運會